



沈阳：弘扬雷锋精神 汇聚振兴力量

引言

雷锋是一滴水、一颗钉、一束光，是不朽的丰碑；雷锋精神，是一面永不褪色、永放光芒的精神旗帜。近日，习近平总书记强调，深刻把握雷锋精神的时代内涵，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。雷锋当兵的日子里，工作、出差、开会、作报告，他出现在沈阳的时间超过330天。沈阳是雷锋短暂生命中的重要一站。雷锋精神，浸入了沈阳这座城市的肌体，成为沈阳人共同的气质，给予沈阳奔跑的信心、决心与力量。

新时代，新征程。为进一步激励引导广大党员干部群众做中华民族传统美德的传承者、社会主义道德规范的实践者、良好社会风尚的创造者，推动全民道德素质和社会文明程度达到新高度，沈阳市以“弘扬雷锋精神 塑造英雄城市”为主题，着力打造新时代学雷锋高地，为推动沈阳在新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”中挑大梁担重任，当先锋作表率凝聚精神力量。

让学雷锋成为一种精神追求

“我就是长着一个心眼，我一心向着党，向着社会主义，向着共产主义。”这是雷锋的崇高理想和坚定信念的鲜明表达。

一个人一旦拥有了崇高理想和坚定信念，便拥有了强大的精神力量。一座城市、一个国家有了共同的奋斗目标将释放无穷能量。而新时代学雷锋，就是要自觉地把个人的追求和奋斗同党的事业、国家的命运、民族的前途联系起来。

沈阳市开展“弘扬雷锋精神、彰显时代价值”系列活动，把弘扬雷锋精神与加强和改进思想政治工作结合起来，与广泛践行社会主义核心价值观结合起来，让学雷锋成为人们在社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德等方面的情

感认同和行为习惯，让学雷锋活动成为人们领悟崇高精神、提升价值追求的生动过程，让学雷锋成为沈阳人的一种政治自觉、行动自觉、精神追求。

沈阳市结合党史学习教育常态化长效化，把雷锋精神研究阐释项目纳入市哲学社会科学规划课题立项选题；持续深化群众性学雷锋教育实践活动，策划推出“雷锋沈阳足迹——雷锋地图2.0版”，线上线下号召广大市民共同追寻雷锋在沈阳的足迹，沉浸式、全景式、多角度宣传弘扬雷锋精神；推动各级学雷锋活动示范点与新时代文明实践中心（所、站）建设，依托自身资源大力宣传弘扬新时代雷锋精神，打造社会主义核心价值观教育实践基地。



共青团沈阳市委、市少工委在全市少先队员中开展“弘扬雷锋精神，做新一代雷锋传人”主题系列活动。本报记者 万重 摄

在无私奉献中铸就城市品格

雷锋在日记中写道：“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。”雷锋用一件件平凡的小事成就了不平凡的人生，彰显出服务人民、助人为乐的崇高品质。

每个时代都有每个时代的“雷锋”。沈阳市坚持把雷锋精神融入新时代发展各方面，通过身边人讲身边事增强学雷锋活动的感召力和影响力，在全社会形成人人学雷锋、人人做

雷锋的生动局面，让雷锋精神在新时代绽放新的光芒。

沈阳市组织全市各级各类志愿服务组织开展“学雷锋 爱沈阳”等“一月一主题”志愿服务活动；通过举办沈阳市新时代文明实践志愿服务项目大赛，培育挖掘一大批接地气、聚人气、富有实效的志愿服务项目；定期举办志愿服务培训，不断提高广大志愿者服务意识、服务能力和服务水平。同时，通过“追寻雷锋沈阳足迹·雷锋精神火炬传递”“争

做新时代小雷锋”等活动，倡导广大市民践行雷锋精神。

为发扬无私奉献的雷锋精神，沈阳市还将开展岗位学雷锋典型评选活动，评选表彰一批学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵。组织开展沈阳市“最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目、最美志愿服务社区”宣传推选活动，号召广大干部群众积极参与志愿服务，在争创全国文明城市等工作中当先锋、作表率、出亮点。

用雷锋精神激发前行动力

他甘当螺丝钉，在平凡的岗位上做出了不平凡的事；他通过学习钻研，不断地丰富和提升自己；他省吃俭用，点滴积累，支援国家建设……这是雷锋干一行爱一行的敬业精神、锐意进取的创新精神、艰苦奋斗的创业精神。

争做新时代雷锋传人，就是要崇高理想和道德品质追求转化为具体行动，就是要把雷锋精神转化为振兴力量。

在总结和继承长期以来学雷锋活动好做法好经验的基础上，沈阳市不断赋予学雷锋活动以新的时代内涵。开展“弘扬雷锋精神、争当振兴先锋”系列活动，大力宣传弘扬雷锋精神蕴含的崇高理想、坚定信念和奉献精神、敬业精神、创新精神、创业精神，结合“振兴新突破 我要当先锋”专项行动，通过学习研讨、典型引领等形式，号召广大党员干部群众扛牢使命担当，践行突破之责，争当振兴先锋。

学雷锋，当先锋。在全省实施全面振兴新突破三年行动的首战之年，沈阳市聚焦“十二个新突破”，设置“12+1”条赛道，制定可量化、可评估、可考核的行动计划，清单化管理、项目化落实、工程化推进。越来越多的“雷锋”从各行各业涌现出来，以“拼”的干劲、“抢”的状态、“争”的劲头、“实”的作风，扎实推进各项工作落地见效。

雷锋精神，如涓涓细流，汇成江河，已凝聚成为推动新时代沈阳全面振兴全方位振兴实现新突破的强大精神力量。

沈阳建设34个重点项目塑造新时代英雄城市

本报讯 沈阳留下了雷锋的足迹，雷锋精神也深深地影响着这座城市，雷锋就是这座城市的英雄。沈阳市将弘扬雷锋精神与塑造新时代英雄城市相融合，深入挖掘城市的英雄历史，讲述城市英雄故事、弘扬城市英雄精神，让崇尚英雄、尊重英雄、争当英雄成为市民的价值共识与文化自觉，进而为振兴发展提供强劲价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

沈阳市成立英雄城市塑造领导小组，围绕抗战、抗美援朝、共和

国工业奠基和新时代4个主题34项重点项目，制作月工作“鱼骨图”，形成“一月一重点”和“理论+宣传+活动”的立体塑造思路，坚持工程化实施、项目化推进、精细化操作、清单化管理。今年，沈阳市将推进抗美援朝烈士陵园（英雄公园）、“九·一八”历史博物馆、中共满洲省委旧址纪念馆改扩建等项目，提升数字化展示水平，打造全国一流红色地标。

围绕学雷锋纪念日等重要纪念日，沈阳市广泛开展系列重大主题教育活动，提高市民参与

度，提升荣誉感、自豪感，厚植家国情怀。同时，将共产党人精神谱系纳入全市党员、干部教育培训课程，纳入全市大中小学思政课一体化建设、文明校园创建活动 and 全市四级理论宣讲体系。开展先进人物选树宣传活动，通过专题报告、展览展示、读书征文等多种方式，大力宣传新时代英雄典型。

为持续形成崇尚英雄的浓厚氛围，沈阳围绕重要时间节点，设计网上祭英烈、“英雄赞歌”快闪等主题活动，相应推出《雷锋沈阳

足迹》《科技先锋》《沈阳城 英雄城》等10期有声H5融媒体产品，得到广泛关注和好评。今年，沈阳市将策划开设“‘雷锋班’新传”“中共满洲省委百位英雄谱”“三线壮歌”等专题专栏。

今年，沈阳市将围绕历史文化、红色文化、工业文化、民族文化，巩固和提升文化品牌影响力。包括推出广播剧《雷锋牵着我的手》、报告文学《浴火英雄》、长篇小说《东北抗战战歌谣歌曲精选集》等文艺精品，重点打造能够代表沈阳英雄城市形象的重点文艺项目。

雷锋的“沈阳足迹”

- 1960**
 - 3月13日 雷锋第一次来沈阳
 - 3月13日 沈阳抗美援朝烈士陵园——雷锋在黄继光墓前宣誓
 - 11月初 辽宁省人民会堂——雷锋在此作报告
 - 11月8日 沈阳军区招待所——雷锋入党
 - 11月中旬 雷锋在辽宁省公安厅礼堂作报告
- 1961**
 - 1月5日下午 雷锋在沈铁实验一校作报告
 - 2月17日 雷锋在生生照相馆留影
 - 8月15日 雷锋到沈阳八一学校（现126中学）给全体师生作报告
- 1962**
 - 2月 雷锋出席沈阳军区首届共青团代表大会并作发言
 - 2月26日 望滨乡房身沟——雷锋生前最后170天工作的地方
 - 5月2日 望滨乡樟子沟——雷锋雨夜送大嫂
 - 5月4日 雷锋到辽宁省实验中学作报告
- 1963**
 - 1月 八一剧场——雷锋命名题旗



雷锋第一次到沈阳的留影。(资料片)

听中寺村村民讲述雷锋的故事

“他是勇敢落水小孩的大英雄”“他是冒雨送大嫂回家的大好人”“他是把油条分给我吃的‘邻居叔叔’”……中寺村是坐落于沈阳市沈北新区东部的一座小山村，村民的记忆中，留存着一个个鲜活生动又鲜为人知的雷锋故事。

“‘邻居叔叔’给我们分吃的。”

“雷锋，个儿不高，村里的孩子和他搭话，他总是笑呵呵地应着。”在雷锋曾经生活工作过的营房、伙房旁，72岁的黄福田老人回忆着。

雷锋营房、伙房，2020年被沈阳市政府列为文物保护单位。虽然已过去60多年，但一来到这里，当时的情景就似乎回到了黄福田眼前。“那边是讲习点，这边是伙房，每到饭点儿就闻着饭菜香味飘出来，把咱的馋虫都勾出来了！”

上世纪60年代初，村中各家各户条件都十分困难，黄福田家也是如此，他常常扒在围墙边往

伙房里张望。“雷锋见了，总会把自己的那份油炸果子分给我们这些孩子吃，还嘱咐我们要好好学习，多听大人的话。”雷锋给黄福田留下的第一印象是一位和蔼可亲的“邻居叔叔”。

“行好事，做好人，向雷锋同志看齐。”雷锋因公殉职后，黄福田将对雷锋的感激之情转化为动力，做起了雷锋精神的传播者和践行者。有一次，他冒雨将迷路的大娘送到火车站，大娘和他拉家常时，他自豪地说“我和雷锋是一个村的”。

“他把落水的小孩救了上来！”

“他为村里做的好事可是说不完。”76岁的村民纪永棉回忆说，“我亲眼见到雷锋带着村里的老人缝补裤子、棉衣，帮腿脚不好的村民打扫院子，帮着上了年纪的大娘挑水。印象最深的当数雷锋救落水儿童的事。”

“快来人啊，有孩子掉河里了！”一天下午，呼救声打破村子的

宁静。当大家跑到河边的时候，一个熟悉的身影已将孩子救了上来，他就是雷锋。

“当时已是入冬，气温挺低。雷锋上来的时候冻得直哆嗦，村民就住他身上披衣服，可他却把衣服裹到了孩子身上。”纪永棉说。

从那时起，纪永棉就始终以雷锋为榜样，将助人为乐、无私奉献的精神融入日常生活，成了远近闻名的“活雷锋”。他说：“我就是普通农民，干不了啥大事儿，但我愿意像雷锋那样，当一颗小小的螺丝钉，哪里需要就到哪里。”

“他拿出津贴资助孩子读书。”

“雷锋自己也是个苦孩子，所以他不愿意看到孩子们受苦。他总是和孩子们强调读书的重要性，告诉大家要好好读书，以后要对社会有用的人。”84岁高龄的村民王世久说，“雷锋在中寺村期间，每个月都会拿出津贴，资助村里的孩子读书。”

王世久说，“虽然我现在岁数大了，记忆中的很多事儿都变得模糊。但雷锋对我的影响依然很深，咱们就是要活到老，把好事做到老。”

“一座高山耸入云，我们施工为人民。不怕牺牲苦和累，愿把青春献人民。”这是雷锋在中寺村生活时所写下的诗句。每当提到雷锋，中寺村的村民们都会情不自禁地竖起大拇指。

据《雷锋日记》记载，在中寺村附近，以雷锋为代表的战士们为乡亲们做了很多好事，体现出了最质朴的军民鱼水情深，而这份情谊也深深地感动着百姓，影响着百姓，附近村民自愿成为雷锋精神的传播者、践行者，从遇见雷锋，到成为“雷锋”。

如今，沈北新区靠山根睦邻学习点负责人黄福田，依然坚持准时把老师接到村里授课，课后再把老师安全送回家。他说，“我希望以后人们提起我们中寺村，都能知道这里曾是雷锋生活过的地方，这里到处都是‘活雷锋’。”

本版稿件由本报记者陶阳采写

本栏目内容由沈阳市雷锋精神研究会提供 本报记者陶阳整理